

## ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ ДЕВУШЕК

С.В. Швайликова

Познание психологических особенностей преступников, в том числе тех, которые связаны с расстройствами психической деятельности, позволяет вскрыть подлинные причины и механизмы индивидуального преступного поведения. Нельзя забывать о биологических и социальных корнях правонарушений, но все же психологический уровень познания преступного поведения должен быть ведущим.

Ю.М. Антонян основательно работал над проблемой агрессии и жестокости преступников. По его мнению, жестокость – как личностная черта – это стремление к причинению страданий, мучений людям или животным, выражающееся в действиях, бездействии, словах, а также в фантазировании соответствующего содержания. Такой знаменитый классик как Чезаре Ломброзо, настаивал на том, что женщина-преступница всегда более изощренная и жесткая в своих деяниях нежели мужчина.

Исследование осужденных девушек, проведенное в исправительно-трудовой колонии № 4, находящейся в городе Гомеле, помогло прояснить особенности личности несовершеннолетних преступниц. Достаточно большой объем информации был получен при помощи 16-факторного личностного опросника Кеттелла и теста Шмишека по определению акцентуаций характера.

Результаты 16-факторного личностного опросника свидетельствуют о низком интеллектуальном развитии девушек, некоторой тупости, конкретности и буквальности в понимании материала, так же это может быть следствием

снижения функций в результате психопатологии, такой как сенсорная депривация и социальная запущенность. Другие факторы говорят о доверчивости, уживчивости, приспособляемости, веселости, прямоте, естественности, бесхитростности и сентиментальности, о стремлении к общению и зависимости от группы. Но есть и другие более опытные, хитрые, склонные к анализу, авантюрные, смелые, эмоционально-устойчивые осужденные, при чем интеллект таких девушек несколько выше, чем у других (30 %).

Практически все девушки самоуверенны, враждебны, упрямы, малообязательны, управляемы внешними реальными обстоятельствами. У большинства заключенных наблюдается неадекватно заниженная самооценка, депрессивность, тревожность, беспокойство. Заниженная самооценка говорит о неуверенности в себе, невозможности реализовать свои способности. Процесс самоуправления у них нарушен, самоконтроль искажен, что является причиной конфликтов. А приемлемая самооценка у таких людей достигается жестоким отношением к окружающим.

Это же подтверждают данные, полученные при помощи теста Шмишека по определению акцентуаций характера. У многих осужденных выявлен в форме скрытой акцентуации невротический или тревожно-боязливый тип. Следует отметить, что у большинства осужденных (70 %) присутствует высокий уровень нейротизма. Это люди пугливые, с повышенной склонностью к страхам. Их самооценка понижена, а оценка других людей завышена. Им присуща негативная Я-концепция личности: я – плохой, ты – хороший, все – хорошие, или я – плохой, ты – плохой, все – плохие. Постоянное стремление к спокойной обстановке оборачивается «высасыванием из пальца» поводов для беспокойства. Тревожность порождает общую неуверенность человека в своем социальном существовании, месте в жизни, в своей социальной определенности, создает ощущение угрозы. Таким образом, охрана, защита, подтверждение собственного существования – биологического и социального – представляют, вероятно, личностный смысл большинства преступлений, и это можно рассматривать в качестве гипотезы о причинах преступности в целом. При чем у личностей корыстного типа тревожность носит ровный характер. Это позволяет многим из них постоянно чувствовать опасность, быть готовым к ней. У лиц, совершивших преступления против личности, тревожность носит характер вспышек, имеет скачкообразную форму, актуализируется в определенных, часто травмирующих ситуациях, что приводит к дезорганизации поведения.

Таким образом, криминогенность тревожности заключается не только в том, что она включает в себя беспокойство, незащищенность, но и детерминирует специфическое мироощущение, восприятие окружающей среды как неопределенной, чуждой и даже враждебной.